

20 - 12кв.

СЕРИЯ "И".

## СПЕЦ - С В О Д К А

## О НАСТРОЕНИИ НЕМЕЦКОГО НАСЕЛЕНИЯ УКРАИНЫ

По состоянию на 20/УИ.

/По данным Информ. Отдела УОУ ГПУ УССР/

1. РЕАГИРОВАНИЕ НА ПОСЛЕДНИЕ СОБЫТИЯ  
И СЛУХИ О ВОЙНЕ.

Реагируя на последние события, часть немецкого населения, в особенности бедняки и середняки, возмущаясь действиями Англии, отрицательно относятся к войне, считая, что война в первую очередь отравится на них и их хозяйствах, но все же высказывали мнение, что если Англия нападет на СССР, то они безусловно пойдут защищать интересы Союза, отмечая в разговорах, что если бы Германия была в боеве с СССР, то тогда войны не приходилось бы бояться.

ИЗЮМСКИЙ ОКРУГ. Настроение немцев-колонистов кол. Беспальцево, Барвановского р-на, в связи с налетом на Советское посольство в Пекине - подавленное. Немцы боятся как бы не началась война. О войне говорят, что если бы СССР был в союзе с Германией, то тогда никого не нужно было бы бояться, т.к. в Германии - техника, а в СССР - люди. Вообще же войны население боится, т.к. таковая опять разорит хозяйства.

КРИВОРОДСКИЙ ОКРУГ. Большая часть колонистов кол. Александроволь, Пикопольского р-на, в связи с налетом Англичан на Торгпредство, настроено к англичанам отрицательно. Колонисты враждебно относятся к политике Англии, выражаясь, что этим налетом Англия ничего не выигрывает и нарушает своими действиями общегосударственный договор - вмешиваясь в чужие дела, в то время, когда она делать этого не имеет права.

ПОЛТАВСКИЙ ОКРУГ. Колонисты немецкой колонии "Тавения № 1", в связи с последними событиями настроены тревожно, опасаясь, что эти события могут вызвать войну.

КРИВОРОДСКИЙ ОКРУГ /Доп./. В кол. Екатериновке немецкое население возмущено действиями консервативного правительства г-на Англии. Причиной этому - боязнь войны, т.к. немцы-колонисты пострадали от империалистической войны. Некоторые бедняки и середняки говорили: "Войны мы не хотим, но если Англия посмеет напасть на нас, то мы-бедняки пойдем защищать Советскую власть и даже возьмем с собой своих лошадей". В связи с создавшимся Международным положением, среди немецкого населения кол. Александровки, носят упорные слухи о войне. Колонисты все без исключения очень боятся войны и считают, что таковая внесет разрушения в хозяйства и возродит целую массу банд.

МЕДИТОНОВСКИЙ ОКРУГ. Среди населения кол. Гнаденфельд, Молочанского р-на, широко распространялись слухи о предстоящей войне, причем последние связывают с возможностью появления бандитизма и резким падением цен на хлеб, т.к. никакого экспорта в период войны не будет. Отношение к войне отрицательное.

На общем собрании граждан немцев-лютеран в вол. Гохштадт, Пришибского р-на, по докладу о международном положении была принята резолюция протеста против убийства тов. ВОЛКОВА. Резолюция указывает на то, что общество на случай войны всячески поддержит Красную Армию.

Население кол. Ланцкрон, получив известие о варне в Ленинградском партийном клубе, высказывало возмущение поступками английского правительства, считающим варне дело рук последнего.

ОДЕССКИЙ ОКРУГ. В кол. Гросс-Ливенталь среди всех прослоек всегда циркулируют разговоры о том, что война неминуема и такое положение дальше продолжаться не может. Немногорные середняки высказываются, что они согласны лучше бы отдать свою

*Handwritten signature or initials*

норму земли, но только не возвать, т.к. в случае войны они все равно лишатся ее.

Отрицательное отношение населения к войне, помимо отражения на состоянии хозяйства, обуславливается еще опасением возможности развятия в случае войны бандитизма и антагонизма между украинским и немецким населением, учитывая ту неприязненность, которая существует между немцами и украинцами, основанную на большей землеобеспеченности первых в сравнении со вторыми.

ПРИВОРОЖСКИЙ ОКРУГ. В кол. Александровка, Никопольского р-на, среди немцев-колонистов сильно распространены слухи о войне, которая, по их мнению, неминуема, благодаря чему их настроение очень подавленное, т.к. немцев война сильно пугает и они вспоминают махновщину и др. банды, которые во время гражданской войны их грабили и разоряли.

ЗАПОРОВСКИЙ ОКРУГ. В связи с убийством Боллреда в Польше тов. ВОЙКОВА, в с. Водном, Хортицкого р-на, среди немцев идут усиленные разговоры о приближающейся войне. Судя по высказываниям многих, войны сейчас не хотят, т.к. с наступлением войны, сравнительно налаженное хозяйство, будет разрушено и с другой стороны, война усилит национальную рознь между немцами и украинцами.

Среди немецкого населения в Верхней Хортице о возможностях войны циркулируют разные слухи. Гр-н ЗАВАШНИИ Абрам по профессии бухгалтер говорил: "Судя по газетам, усиленно террористическими актами деятельность ГПУ, что об'является исключительной близкой угрозой войны". Большинство немецкого населения высказывается против войны, приходя к выводу, что с возникновением войны усилится бандитизм и национальная рознь между немцами и украинцами. Многие высказываются, что война неизбежна, т.к. буржуазные государства не могут дальше совместно жить с советским правительством. В заключение высказываются, что все же лучше будет Советская власть, чем война.

В группе немцев кол. Николаевка, Ново-Николаевского р-на, гр-н МАРТЕН Эдуард Яковлевич, в беседе о последних событиях, высказался, что война СССР не страшна, а страшна та анархия, которая поднимется при об'явлении войны, в ответ на что присутствовавшая здесь группа бедняков в лице ГЕХТА Карла, ГЕТКЕ Фридриха и др. высказалась, что защищать Советскую власть должны пойти все, т.к. приход капиталистов отразится в первую очередь на крестьянах.

В связи с создавшимся положением и возможностью войны, в Хортице среди немецкого учительства наблюдалось тревожное настроение, т.к. по мнению большинства учителей, для немцев наступает большая опасность, главным образом ожидают возникновения снова национального антагонизма. Учитель РЕЗЕ рассказывал, что в связи со слухами о войне уже усилилась ненависть украинского населения по отношению к немцам.

Отмечалось случаи, что советски настроенный элемент, по вопросу о последних событиях, проявлял удовлетворенность убийством тов. ВОЙКОВА и взрывом в Парклубе в Ленинграде и использовывая слухи о предстоящей войне, терроризировали население угрожая предстоящей расправой с учителями и особенностями.

ЗАПОРОВСКИЙ ОКРУГ. В связи с распространением слухами о скорой войне, среди немецкого населения с. Тирсанки, проживающий там не сын бывшего помещика МЕРМАН совсем обнаглел. В разговорах он многим гражданам заявляет, что в случае войны он будет их мешать, а учителей в первую очередь, т.к. все они из "приличных" людей стали "красными негодяями". Недавно МЕРМАН подал заявление зем-обществу о принятии его в члены об-ва, но большинством голосов в этом ему было отказано. После этого МЕРМАН стал распространять слухи, что всех тех, кто выступал против него, он зажал и что им будет плохо. В результате некоторые граждане, верящие в неизбежность войны - опасаются МЕРМАНА.

1313

МЕЛИТОПОЛЬСКИЙ О Р У Т. Проживающий в пос. Нейдорф, Кизлярского р-на, кулак ПОЛЬЕ Христиан Хриетманович в беседе с крестьянами об убийстве тов. ВОЛКОВА и покушении на Партийный Клуб в Ленинграде, сказал: "В Польше убит один коммунист, а в Ленинграде брошена бомба и ранено 30 человек, но этого мало - нужно еще больше".

СТАЛИНСКИЙ О Р У Т. В связи с последними событиями население немецкой колонии Петропавловка насторожилось, задает усиленные разговоры о близости войны и дальнейших перспективах для СССР. Арендатор мельницы ШТОЛЬ Михаил Мартынович выражает особенное довольство последними событиями, связывая их с возможностью войны, рассчитывая что он вновь станет собственником мельницы, которую ему в данное время приходится только арендовать.

ОДЕССКИЙ О Р У Т. Ветврач с. Гресс-Либенталь, по поводу последних событий говорил: "Войны не будет, а иностранцы придут все равно как в 1918 году пришли германцы и др. как будто с неба, и тогда коммунистическому царству будет конец".

Толки о неминуемой войне, незамедлили вызвать со стороны части немецкого населения, середняков в особенности, ряд слухов о происходящих, якобы, в некоторых городах СССР демонстрациях военнослужащих, заявлявших, что они в случае войны воевать не пойдут и что Англия, якобы, предложила СССР созвать Учредительное собрание и т.д.

ЗАПОРОВСКИЙ О Р У Т. Среди группы крестьян-середняков с. Хортицы, ПАУЛЬС Корней Францевич - середняк, рассказывал о том, что война неизбежна, т.к. английский флот находится уже в Балтийском море. Тут же он рассказывал, что группа матросов в Ленинграде устроила демонстрацию, объявив, что воевать они не пойдут. Присутствовавший тут же ДМК Петр Петрович - середняк, рассказывал, что по словам террармейца ЛЕЙМАНА Петра Петровича, находившегося в Павлоградском лагере около 15.000 террармейцев настроены против войны, заявляя, что они воевать не пойдут.

МЕЛИТОПОЛЬСКИЙ О Р У Т. Проживающий в кол. Михайловка, В-Рогачинского р-на, ЭИЦ Генрих Генрихович, в беседе с колонистами о последних событиях, сказал: "Англия приказала Советской власти немедленно созвать Учредительное собрание, пригрозив в противном случае объявлением войны!".

ОДЕССКИЙ О Р У Т. Проживающий в с. Секретарке середняк РИГЕР Николай Николаевич распространяет слухи, что, якобы, скоро придут в Россию германцы властвовать. Когда один из членов МО получил усадьбное место от земельного общества, хотел начать строить, то РИГЕР отсоветывал, мотивируя скорым приходом германцев. В результате невозможно прекратить всю работу по постройке.

Отмечалось реагирование на приговор польского суда в отношении убийцы тов. ВОЛКОВА - Каверды, по поводу которого высказывалось мнение, что постолько, поскольку акт насилия произведен над гражданином СССР, преступник должен был быть судим судом СССР.

КОРОСТЕНЬСКИЙ О Р У Т. Среди немецкого населения с. Кирки, Барашевского р-на, в связи с убийством Полпреда в Польше т. ВОЛКОВА и приговором суда по этому делу, отмечены разговоры о том, что Польша должна была только допросить убийцу и выяснить причину убийства, но Каверда, как преступник, учинивший акт насилия над гражданином СССР, должен был быть судим в СССР по революционному закону. Немецкое население с. Кирки отмечает необходимость найти какое либо средство к прекращению подобных насилий, творимых над гражданами СССР.

19 14

Характерное мнѣние о последних событиях и намерѣн-  
них наблюдалось в Фридрих-Энгельском р-не, Одесского округа,  
в кол. Выгода, где отдельные лица говорили: "Это все неправда,  
что пишут в газетах и пишут они для того, чтобы видѣть насколько  
наш брат, которого советское правительство считает "единим эле-  
ментом проявляет себя в контр-революционных разговорах, что-  
бы имѣть причину для ареста" /лишенный права голоса БЕННЕР  
Фридрих/. Многие жители той же колонии, по вопросу о последних  
событиях говорят: "Сообщения в газетах о происходящих событиях -  
ловушка для ареста отдельных лиц, а поэтому необходимо дер-  
жать язык за зубами".

## П. И Н Т Е Л Л И Г Е Н Ц И Я.

Немецкое учительство в значительной части своей пассив-  
но относится к общественной работе, не принимая в таковой ника-  
кого участия и ограничиваясь только выполнением своих обязан-  
ностей по отношению к школе, причем отмечались случаи испол-  
зования учителями старых методов "воспитания" учеников - из-  
биение. Кроме того наблюдалось проявление со стороны некоторых  
учителей тенденции определять назначение школы исключительно  
лишь для изучения общеобразовательных предметов, а не политичес-  
ких.

ЩЕЦТОВСКИЙ ОФРТ. В кол. арденвальд имеется 3-х летняя  
национальная школа, учительницей ко-  
торой состоит ВЕННЕ Ирма Либертовна, абсолютно не желаю-  
щая принимать участие в общественной работе.

ВОЛНСКИЙ ОФРТ. Учитель, он же и зав. Березово-Датской  
школой, Пулинского р-на, БУХ Иван, поль-  
зуется всеми приемами старой школы - бьет учеников ноце-  
ными веревками. БУХ является антисоветски настроенным  
лицом, ведет агитацию против коммунистов. Когда к нему  
приходят члены КНС написать кое-что, то он им отказыва-  
ет.

А М С С Р. В нем. колонии Гликсталь, Григорьипольского  
р-на, учителя ГАУСЕ, ГОЛЬ, ГИНТЕР и АРНОЛЬД  
являются лицами с консервативными убеждениями. На всю  
эту группу оказывает большое влияние учительница ГАУСЕ,  
которая говорит, что школа не должна заниматься полити-  
кой, а только наукой, выражая этим мнение большинства  
навиточного населения кол. Гликсталь.

Характерное явление - религиозность немецкого учительст-  
ва и стремление воспитать в этом же духе своих учеников, на-  
блюдалось в кол. Катариингаль, Караф-Либкнехтовского р-на,  
НИКОЛАЕВСКОГО округа, где 5/У-8.г., приехавшими из Оксидент-  
та, а дети с учителями находились в это время в церкви. Необ-  
ходимо отметить, что посещение всей школой церкви наблюда-  
лось в этой колонии неоднократно.

Существование школ, в которых вполне официально препо-  
дается закон божий, отмечалось в КРИВОРОДСКОЙ округе, в кол.  
Александровке, Никопольского р-на, где до империалистической  
войны существовала воскресная школа, в которой собирались  
дети школьного и дошкольного возрастов для получения обра-  
зования в религиозном духе. С начала революции таковая была  
закрыта до 23 года, а с 1923 года эта школа опять начала  
функционировать в силу полученного от правительства разреше-  
ния на предмет преподавания в группе не свыше 2-3 чел., но она  
постепенно стала расширяться и в конце концов предельные рам-  
ки, предоставленные разрешением, были забыты и теперь в ней со-  
бираются дети до 15-ти чадонек. Преподавателями этой школы  
являются две девушки - КОРНЕЛЬЦЕН Екатерина Германовна и ПЕН-  
НЕР Екатерина Борисовна. Воспитание детей в рамках религиоз-  
ности производится в 2-х группах - первая группа дошкольного  
возраста и вторая - школьного. Воспитание ведется по следую-  
щим методам: чтение легких текстов из евангелия, пение хоро-  
в песалмов под названием "гусли" и т.д. Общественного надзора  
за этой школой нет, порой на занятиях присутствуют дети роди-

Воронин

теди, а иногда и проповедник. Эту школу посещают все дети менонитов немколонии Александровки. Преподавание ведется исключительно на немецком языке, пособия нигде не приобретаются, т.к. их есть в достаточном количестве еще с довоенных времен. Иногда в виде подарков эмигранты из заграницы высылают разные картинки со стихотворениями, когда приходят картинки, то и русские дети идут в школу, чтобы получить их. Посещение школы для менонитов считается обязательным, поскольку они сами состоят членами религиозных общин.

Особенно характерный момент отношение со стороны учительства к власти наблюдалось в с. Гандель, Фридрих-Энгельского р-на, ОДЕССКОГО округа, в котором приказавшим представителем округа для организации спектакля в пользу Красного креста учитель местной школы ШПРО Леон заявил: "Я УДИВЛЯЮСЬ, КАК МОЖНО РАБОТАТЬ ДЛЯ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ, КОГДА ОНА УГНЕТАЕТ ИНТЕЛЛИГЕНТНЫЕ СИЛЫ И ПО МОЕМУ МНЕНИЮ, НИ ОДИН УВАЖАЮЩИЙ СЕБЯ ЧЕЛОВЕК НЕ БУДЕТ РАБОТАТЬ". Когда один из приказавших для организации спектакля спросил ШПРО - почему же он в таком случае служит при Советской власти, последний ответил: "НЕЛЬЗЯ ЖЕ ХОДИТЬ БЕЗ ДЕЛА, А ЕСЛИ ДЕНЬГИ ПЛАТЯТ, ТО МОЖНО БЫТЬ И НА ДОЛЖНОСТИ".

Условия, в которых находится немецкое учительство<sup>в</sup> национальных селах, говорить о том, что последнее в силу специфических особенностей немецких сел - консервативности населения, подчас не в состоянии провоздирать работу в советском духе, дабы не навлечь на себя недоброе внимание со стороны населения, как это наблюдалось в кол. Марьино, Николаевского р-на, ПРИВОРОЖСКОГО округа, где население, будучи настроено против учителя этой колонии - ШАЦА за пров. одимую им, якобы, среди учащихся коммунистическую пропаганду, отказалось снабжать школу и учителя дровами, в силу чего ему пришлось оставить школу в этой колонии и попытаться перейти в другую какую либо из колоний, но население последних отказалось принять его из-за боязни, что он привьет их детям большевистские взгляды.

Необходимо отметить, что не только лишь исключительно одно учительство в немецких национальных школах относилось пассивно к общественной работе, но такая же пассивность наблюдается и со стороны довольно значительной части немецкой интеллигенции вообще, которая если и принимает какое либо участие в общественной работе, то относится к ней по казенному, рассматривая ее, как неприятную, насильно навязанную обязанность и выполняет ее, как они говорят, "для приличия". Как образец такой пассивности немецкой интеллигенции, является Фридрих-Энгельский р-н, ОДЕССКОГО округа, в котором ЗЕЛЬЦКИЕ учителя не пошли дальше общеобразовательного кружка, который впоследствии совсем перестал работать, а кандельские учителя ограничили постановкой "Андреас Гофер" /пьеса с национально религиозным духом/ и казенного дежурства в хате-читальне. Любопытный пример: перед спектаклем зав. хатой-читальней АНДРЕЕВА обратилась к учителям ШИШЕРУ Лаврентию и ШПРО Леону с просьбой сказать несколько вступительных слов, на что они ответили - "СЕГОДНЯ В ХАТЕ-ЧИТАЛЬНЕ ДЕЖУРИТ УЧИТЕЛЬ ГУНКЕЛЕ И ЭТО НАС НЕ КАСАЕТСЯ, НОСТЬ ГУНКЕЛЕ САМ ПРОВОДИТ РАБОТУ". Баденские учителя совсем ничего не делают, а Страсбургские отчасти и работают в Сельбуде больше из-за "приличия". Что же касается остального немецкого учительства, то Эльзасцы ничего не делают по организации хаты-читальни, а то время, как этот вопрос уже поднят Сельсоветом. Мангсезские учителя частично работают в Сельбуде, но тоже по казенному. Врачебный персонал с. Зельц даже ведет работу лишь внутри стен больницы, а за стенами ее никакой санитарно-просвет работы не ведет. Работа санитарно-просвета внутри больницы ограничивается вывешиванием плакатов и несмотря на неоднократные попытки втянуть врачей в общественную жизнь, это до сих пор не удавалось. Такая же картина наблюдается и в Бестеровской больнице и Мангсезской амбулатории. Агроперсонал также не принимает участия в общественной работе, если эта работа бесплатная, но охотно берется за платную работу. Несмотря на ряд приглашений, агроперсонал не проводил никакой активной агропропаганды в Сельбудах. Служанье

№ 6

РИК'а и местных кооперативных организаций ничем не отличаются от общей массы интеллигенции, не желающей принимать участия в общественной работе и использующих свой досуг вокруг выпивок, струнных оркестров на дому и скетчов религиозного характера у кистера.

### III. КУЛАЧЕСТВО.

Кулачество в немецких национальных селах, находясь в специфических условиях, и в силу отсутствия резкой дифференциации, пользуясь авторитетностью среди бедноты, не останавливалось перед провоцированием таковой в целях личной наживы, практикуя кабальные сделки.

МЕЛИТОПОЛЬСКИЙ ОКРУГ. В кол. Ново-Молочанск, того же р-на, местный кулак КРАСОВСКИЙ Михаил, обладая большими капиталами здесь и в Америке, откуда ему периодически высылают проценты, вдает на кабальных условиях займы населению, как-то: за 100 руб. берет от 8 до 25 руб. в месяц процентов.

ШЕПЕТОВСКИЙ ОКРУГ. В кол. Лесная местный колбасник ЛЮДИЧО Эмиль приобретает кабанов у незнакомых, причем постоянно обманывает последних. Так, намечал кабана для покупки у кого либо из крестьян, посылает к нему в большинстве случаев своего брата и тот уговаривает незнакомника или середняка продать кабана, т.к. скоро будет новое обложение на свиней и тогда таковые подешевеют.

В ожидании перемены власти некоторые кулаки высказывают надежду, что они тогда отберут обратно раскулаченное у них имущество, расправившись предварительно с раскулачивавшей их беднотой.

ЗАПОРОВСКИЙ ОКРУГ. В кол. Николайполь, Ново-Николаевского р-на, бывш. кулак КРИГЕР Иван Иванович, имевший до 600 десятин земли, паровые машины и до 50 лошадей, распускает слухи, что с приходом англичан, которые должны непременно прийти в скором времени, он, в том числе и другие бывш. собственники, будут пороть всех принимавших участие в раскулачивании и заставит их все отобранное у них привести во двор.

ОДЕСКИЙ ОКРУГ. В с. Зельцы, Фридрих-Энгельского р-на, кулак МАРКВАРТ беседуя с охотниками в местном охотничьем кружке, говорил: "Теперь мы учимся стрелять и когда будет война, нам это придется и мы большевиков будем бить и насолим им лучше, чем насолили во время восстания".

### IV. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ДУХОВЕНСТВА И РЕЛИГИОЗНЫХ ОБЩИН.

Сильно развитая религиозность среди немецкого населения и отсутствие в достаточном количестве служителей культа, выдвинуло в некоторых немецких селах для выполнения религиозных обрядов, лиц антисоветски настроенных, которые параллельно с исполнением различных религиозных обрядов, проводят антисоветскую агитацию среди населения.

ШЕПЕТОВСКИЙ ОКРУГ. В кол. Лесная, Плуванского р-на, ввиду отсутствия кистера, должность последнего выполняет местный колонист МАЕВСКИЙ Генрих - кулак, который параллельно с выполнением религиозных обрядов, ведет антисоветскую агитацию и группирует вокруг себя кулацкий элемент.

В кол. Михайловка должность кистера исполняет местный колонист ШЕЛЕР Густав - зажиточный, который будучи антисоветски настроен, группирует вокруг себя кулацкий элемент, ведя антисоветскую агитацию.

Отмечался случай, что член религиозной общины ЛАНШТЕЙН Август, помимо проведения им антисоветской агитации, облагал верующих поборами под предлогом якобы для нужд религиозной общины и собранные таким образом деньги присваивал себе.

ШИШЕТОВСКИЙ О. Р. У. Г. Председатель религиозной общины в кол. Лесной - ЛАШТЕЙН Август - заботливый, ведет агитацию против налога и страховки, указывая на то, что власть обирает крестьян, отбирая у них последнее. ЛАШТЕЙН обложил веруюн налогом, который якобы предназначался для нужд кирки и собранные таким образом деньги присвоил себе.

Наряду с религиозной сплоченностью немецкого населения, всетаки наблюдались случаи вражды между ними, основанной на религиозной почве и возникновение новой секты имеющей своих проповедников и распространяющей довольно успешно свое влияние на население, путем стягивание его в указанную секту.

МЕЛИТОПОЛЬСКИЙ О. Р. У. Г. В кол. Михайловка, Рогачевского р-на, немецкое население делится на менонитов и лютеранов, которые между собой, хотя не открыто, но враждуют. Так например, менонитский проповедник ПЕНЕР Абрам сказал - "Мы не желаем, чтобы наши дети вместе сидели на одной скамье в школе с детьми лютеран".

ВОЛЫНСКИЙ О. Р. У. Г. В кол. Саргеевка, Галовского с/совета, Новоград-волинского р-на, в доме гр-на РАВА собираются немцы, организовавшие новую религиозную секту. Сущность моления заключается в том, что одного из молящихся усыпляют, который во время сна будто бы беседует с богом и по пробуждении рассказывает остальным членам секты о своей беседе. Секта имеет своих проповедников, которые развозят по окружающим селам и довольно успешно вербуют новых членов секты.

#### У. ЭМИГРАЦИОННОЕ НАСТРОЕНИЕ.

Отмечавшееся среди немцев стремление эмигрировать в Америку объяснялось главным образом недостаточной обеспеченностью их земель, наличием слухов, что в Америке эмигрантам в этом отношении предоставляются все возможности без каких либо ограничений и т. д. и даже якобы эмигрирующие в Америку имеют возможность на льготных условиях приобрести вполне оборудованное хозяйство.

КРИВОРОЖСКИЙ О. Р. У. Г. За последнее время кол. Александровка охвачена эмиграционным движением. К выезду в Канаду готовятся почти все колонисты. Стремление к эмиграции служат следующие обстоятельства: наделы земли предоставленные колонистам не удовлетворяет их потребности, в силу чего и приходилось прибегать к аренде госфондовой земли. Аренда с весны настоящего года и ужрагилась ввиду того, что на госфондовские земли переселяются переселенцы. Хозяйства колонистов, вместо того, чтобы расширяться, по указанным причинам начали сворачиваться и колонисты начали продавать лишнюю живую и мертвую инвентарь. Кроме того, некоторая часть колонистов получает письма от эмигрировавших уже в Америку, в которых эмигранты сообщают, что кто имеет стремление работать, а также имеет материальные возможности, тот может в Америке устроить свое хозяйство по своим средствам без ограничений, а кто не имеет средств, тот может приобрести в кредит, с рассрочкой платежа, вполне оборудованную ферму.

ИЗЮМСКИЙ О. Р. У. Г. В кол. Рыково, Барвенковского р-на, среди части колонистов наблюдается стремление к выезду в Америку. Стремление это поддерживается приходящими от эмигрировавших в Америку некоторыми колонистами, письмами, в которых описывают все возможности приобретения на вполне льготных условиях, готовых хозяйств. В этих же письмах сообщается, что в Америке организовалось какое-то лютеранское общество, которое задалось целью содействовать эмигрантам в деле покупки ферм.

А И С С Р. Находящаяся в районе Шляхетманского с/с нем-колония, состоящая из 11-ти домохозяйств, имеет

18  
тягу к эмиграции в Америку. Из 11-ти хозяйств - 3 уже выехало в Америку, а оставшиеся хозяйства готовятся к отъезду.

Наряду с этим наблюдался случай, что причиной способствовавшей эмиграционному настроению у некоторой части немцев, являлось недовольство мероприятиями власти в отношении лишения их избирательных прав.

ДНЕПРОПЕТРОВСКИЙ ОУЛУТ. Некоторые немцы кол. Андреевски из числа вахиточных и кулаков собираются эмигрировать в Америку, главным образом из-за того, что в этом году их якобы неправильно лишили права голоса и начали продавать свое имущество.

#### У1. ЗЕМЛЕУСТРОЙСТВО И ПРОДАЖА ЗЕМЛИ.

Проведение землеустройства в немецких селах тормозилось кулацким элементом, который не будучи заинтересован в проведении землеустройства, всячески тормозил таковое не только путем агитации, арифмом сходов, на которых обсуждался вопрос о землеустройстве, угроз членам земельных обществ и т.д., но даже применяли, как метод, стремление использовать религиозность населения, говоря, что землеустройство является отходом от религии, т.к. этим нарушается неприкосновенность чужой собственности, о которой трактуют "заповеди".

ОДЕССКИЙ ОУЛУТ. С. Мангейм, Фридрих-Энгельского р-на. На состоявшемся недавно земельном сходе, между прочими вопросами стоявшими на повестке дня был включен вопрос о перенесении земельного участка коллектива "Минималист" "Зеленый колос" в другое место. Вопрос этот уже был согласован между комиссиями по землеустройству, землемером и коллективом и по общему согласию решили перенести участок коллектива в другое место с таким расчетом, чтобы вся земля коллектива была в одном куске. На сходе выявилась группа, выступившая против такого решения, причем эта группа требовала или совершенно уничтожения коллектива, или разборки его земли в севооборот в 3-х местах. Упомянутая группа повела дело так, что чуть ли не дошло до драки. Один из группы ШМИДТ П.Ф. между прочим высказался: "Коллектив мы уничтожим, землемер пусть себе увязает, а землеустройство мы подорвем и не дадим дальше работать. Не надо землеустройства". Все это сопровождалось буйством и руганью.

НИКОЛАЕВСКИЙ ОУЛУТ. Карло-Либкнехтовский р-н. В кол. Мюнхен подготовительная работа по землеустройству закончена. Население осталось недовольно в связи с тем, что одной из групп дали без одного участка, в эту группу попали, главным образом, безудачливые. После предъявления проекта землеустройства, поступило заявление за подписью многих крестьян, которые жалуются на действия землеустроителя и земельного правления. Одному из Уполномоченных было неизвестно кем вложено в карман анонимное письмо, в котором ему угрожали "вскрыть красные вены" за способствование землеустройству. Уполномоченные теперь боятся что либо проводить в отношении землеустройства.

СТАРОБЕЛЬСКИЙ ОУЛУТ. Вопрос о наделении лесными участками бедняков в кол. Ваургайм, П-Гайдарского р-на, кулаками трактуется как посягательство на чужую собственность и связанный с этим отход от религии. Особенная агитация в этом направлении наблюдалась со стороны кулаков ВАУРА и ВЕХТОЛЬДА.

Случаи продажи земли среди немецкого населения имели довольно распространенный характер и продажа практиковалась не только в скрытой форме, но даже в некоторых случаях, несмотря на существующее запрещение продажи земли, таковая производилась вполне официально с ведома Сельсовета, который санкционировал эту продажу.



МЕЛИТОПОЛЬСКИЙ ОКРУГ. В кол. Михайловка отмечался случай продажи крестьянского хозяйства вновь прибывшими немцами из Волнии. Несмотря на изданное вторично распоряжение с/совета о продаже/земли, таковая все же наблюдалась.

ЩЕПЕТОВСКИЙ ОКРУГ. Выехавший из кол. Карлсвальд 9 семейства, из к. Михайловка - 2 семейства и к. Лесной - 2 семейства, распродают свое движимое имущество и дома вместе с наделами земли, причем продажа земли была произведена в скрытой форме, в последствии купившие земли добились от земельного общества права пользоваться купленной землей.

ВОЛЫНСКИЙ ОКРУГ. В кол. Николаевка № 1 и Николаевка № 2 и Борисовке, Н-Волынского р-на, участились случаи продажи земли в различных количествах по цене 250 руб. за десятину. Продажа земли проводится тайно и Сельсовете об этом не знает.

ПРИВОДНИСКИЙ ОКРУГ. Колонист кол. Мирополь, Николаевско-го р-на, ЭНС Исаяк Абрамович, выезжая в Америку продал свою землю кулаку ИТНЕРУ, заверив договор в Александропольском с/совете, несмотря на то, что данная земля, при оставлении совершенно пределов СССР гр-ном ЭНС, должна была перейти в распоряжение сельфонда и оттуда в свою очередь эту землю должны были получить сироты РАУШ и вдова ПИМЕЛЬМАН, но т.к. земля ЭНСОМ ИТНЕРУ была продана, указанные РАУШ и ПИМЕЛЬМАН земли не получили. Эмигрант ЗАВАДСКИЙ Яков, имея на руках паспорт на выезд за границу, также сдал свою землю с половиной в количестве 6 десятин кулаку ИТНЕРУ Эдмунду и продал половину урошая ему же, заверив справки о продаже в Сельсовете, причем справки заверены были в ноябре м-це п.р., а сама продажа произошла в текущем году. Сельсовет в лице председателя ШАЦА в данных случаях не вникал на то, что под этими сделками кроется определенная продажа земли, закрепляя справки. Сам ШАЦ находится на стороне зажиточных слоев колонистов и заведомо посприят продажу земли.

### УН. СОВАЦПАРАТ.

Состояние советского аппарата в немецких национальных селах характеризовалось наличием засоренности его антисоветским элементом, связью руководителей аппарата с этим элементом и незаконными действиями отдельных работников, вызывавшими в результате своими поступками со стороны населения, как самим аппаратом, так и работниками последнего.

ХЕРСОНСКИЙ ОКРУГ. В Высокотольской РИК'е благодаря протекции РИК'а ОСТЕРУ принят на должность секретаря РИК'а гр-н НОЛЬ - бывш. доброволец денкинской армии и находящийся в близких отношениях с ОСТЕРОМ. Несмотря на то, что НОЛЬ после переизборов Сельсовета не был избран в РИК, он все же был принят и по его протекции на должность зав. фин. смет. частью РИК'а был принят ШИМАН ШУФ гр-на ПОЛИ - ГОТМА Федор.

Некоторое время тому назад у гр-на с. Высокотолье РАТКЕ Ивана Мартыновича состоялась пьянка, на которой присутствовал нарсудья ГРАСС Петр Иванович, зоотехник ШИМАЕ Михаил и арендатор мельницы ЦВЕТКОВ Петр. В прошлом году гр-н РАТКЕ был осужден ГРАССОМ на один год ДОПР'а, арендатор ЦВЕТКОВ два раза судился ГРАССОМ по обвинению в изменении цен на хлеб, муку и помолы зерна для спекулятивных целей и по гражданскому делу - иск рабочих. Оба решения суда под председательством ГРАССА были в пользу ЦВЕТКОВА

НИКОЛАЕВСКИЙ ОКРУГ. В кол. Ландау, Карло-Либкнехтовского р-на, в нарсуде 14-го участка случилось дело по обвинению гр-на ШТЕФФ Михаила в избивании гражданки ШПЕР-ВАПЕР Екатерины, представившей в суд медицинское свидетельство и двух свидетелей. Нарсудья допросил только одного свидетеля и объявил дело прекращенным. Такое решение дела вызвало недовольство крестьян, тем более, что судья угрожал ВАПЕР, чтобы она не кричала, а то пойдет под суд.

Слабость руководителей аппарата, наблюдавшаяся в одном округе, способствовала бездействию Сельсовета, отражаясь на землеустройстве, которое будучи проведено, несколько не улучшило экономического положения бедноты.

А М С С Р. Сельсовет кол. Бергдорф, Григориопольского р-на, никакой работы не проводит. Пред. с/с ВОЛЬФ со своей работой не справляется. Секции с/совета благодаря слабости ВОЛЬФА также не работают. Землеустройство в колонии прошло, но обработка земли ведется также, как и раньше без всякой системы и плана и вследствие отсутствия агронома указания давать некому. Экономическое положение бедноты, несмотря на проведенное землеустройство, несколько не улучшилось.

VIII. КСО ОПЕРАЦИЯ.

Работа кооперативных организаций в немецких с/советах отличалась рядом ненормальностей, тормозивших правильную темп работы и как наиболее резко проявлявшаяся, имевшая довольно распространенный характер, отмечалась засоренность правлений кооперации кулацким и антисоветским элементом, пытавшимся использовать кооперацию даже в целях постройки молитвенного дома.

НИКОЛАЕВСКИЙ ОКРУГ. В кол. Карлеруэ, Карло-Либкнехтовского р-на, правление с.-х. т-ва засорено чуждыми Соввласти людьми: ГЕРТНЕРОМ Эмануилом Филипповичем, недавно восстановленного в правах голоса, АНТОНА Вильгельмом Ивановичем - лишен права голоса, ФЕРДЕРЕРОМ Валентином Яковлевичем и др. Указанные лица тормозят развитие т-ва.

А М С С Р. В кол. Нейдорф, Григориопольского р-на, пред. местного СПО является гр-н КИРШЕНМАН Яков Моганович, лишенный права голоса и до сих пор не восстановлен. Недавно во время общего собрания пашиков по вопросу о выборах лавочной комиссии женщины, КИРШЕНМАН выразился, что женщины в комиссии не нужны, что они будут только мять полы и убирать в лавке. Отношение КИРШЕНМАНА к членам правления грубое. Товары КИРШЕНМАН покупает по своему усмотрению, переплачивая иногда вдвое дороже их стоимости.

ОДЕССКИЙ ОКРУГ. С.-х. т-во с. Васильевки, Ленинского р-на, состоит пашиком с.-х. т-ва в с. Павлинском. Недавно Васильевское т-во подало ходатайство в Павлинское т-во на получение долгосрочного кредита в сумме 1.200 руб., причем эти деньги члены т-ва думают дать на постройку молитвенного дома.

IX. К. Н. С.

Состояние организаций КНС в некоторых немецких Сельсоветах характеризовалось полнейшим отсутствием работы, незнанием руководителей организаций своих обязанностей и т.д., что в результате сводило существование КНС к нулю.

А М С С Р. Организация КНС в немколонии Бергдорф, Григориопольского р-на, абсолютно никакой работы не проводит. По бумагам организация значится, а на деле

ее нет. Пред. КНС ЛЕИХТ занимается своими личными делами. Из 200 членов организации, на собрания являются 10-15 чел. и то не всегда. Президиум на заседаниях занимается своими личными делами, а о поднятии организации совершенно не заботятся.

ШЕНТОНСКИЙ О.Р.УТ. Организация КНС в кол. арсенальд совершенно не работает и фактически распалась. Председатель организации никакой работы не ведет. Аналогичное положение наблюдалось и в с. Михайловка, Плузанского р-на.

Другим моментом, отражавшемся на деятельность КНС, и вызывавшим недовольство им со стороны населения, являлась засоренность организаций КНС антисоветским и преступным элементом, использовавшим организации для своих личных целей.

ВОЛЫНСКИЙ О.Р.УТ. Пред. Пулинско-Гутского сель. КНС, Пулинского р-на, гр-н ВЛИОХ - сын быв. кулака, признает деньги предназначение для организации КНС. Так например: ВЛИОХ получил через Старо-Гутскую кооперацию более 100 руб. для распределения между Коньковским, Нарцизовским, Янушевским и Пулинско-Гутским КНС, которые он частью забрал себе, а другую часть отдал своим приятелям, как ШЕНДЕЛЮ и др. Незакономерным этим недовольны и подали жалобу прокурору. Кроме того, ВЛИОХ защищает интересы своих родственников и близких знакомых. Так например, гр-н ВЛИОХ Самуил продал свои постройки и посевы гр-ну ГОЛЬЦУ, а землю отдал ЦЕБАЛЫМОНД. Пред. КНС ВЛИОХ пытался указанную землю отдать в пользование своим родственникам.

А И С С Р. Пред. КНС кол. Бергдорф, Григориопольского р-на, ЛЕИХТ всячески препятствует из-за религиозных побуждений предоставлению бывш. пасторского дома в распоряжение хаты-читальни. В результате хата-читальня стоит закрытой в наемном помещении, т.к. средств на уплату за пользование этого помещения не имеется.

Нач. УОУ ГПУ УССР

/ИВАНОВ/

Нач. ин. орг. отдела

/ЛОПОВ/

ЗА Нач. 1-ГО ОТДЕЛЕНИЯ ИНО

/ГЛУЗБЕРГ/

22 июля 1927 г.

№ 1766

ВЕРНО: ЗА СЕКРЕТАРЯ ИНО /ВИНОГРАДОВ/

*[Handwritten signature]*